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Резюме. В статье обоснованы сущность и психолого-педагогические условия реализации в подготовке 

специалистов по дошкольному образованию компетентностного подхода, раскрыты организационно-

методические основания оптимизации образовательного процесса в высшем учебном заведении. 

Ключевые слова: компетентностная парадигма, опыт, профессиональная компетентность педагога, 

психолого-педагогические условия формирования компетентности, интерактивные методы. 
 

The summary. The grounded nature of psychological and pedagogical conditions of realization in the training 

of specialists in early childhood education for competence-based approach, revealed organizational and 

methodological basis of optimization of educational process in higher education. 

Key words: competence paradigm, experience, professional competence of the teacher, psychological and 

pedagogical conditions of forming the competence, interactive methods. 
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КЛІНІЧНІ ПРОЯВИ, ОЗНАКИ ТА СИМПТОМИ РАННЬОГО ДИТЯЧОГО АУТИЗМУ 
 

Резюме. У статті розглядаються клінічні прояви, ознаки та симптоми, особливості психічного 

розвитку дітей із раннім дитячим аутизмом. 

Ключові слова: клінічні прояви, ознаки, симптоми, діагностика, корекція, ранній дитячий аутизм, 

порушення розвитку. 
 

Постановка проблеми. Питання про аутистичні розлади в дитинстві розглядається протягом півстоліття. 

Залежно від наукового напрямку, в аспекті якого розглядають аутистичні розлади, їхню природу і клініку, їх 

відповідно класифікують як симптом, синдром, хворобу, патологію розвитку. Це відображено й у міжнародних 

класифікаціях хвороб, у яких аутистичні розлади визначено серед найрізноманітніших порушень розвитку або 

психозів дитячого віку. 

Слід підкреслити, що такі нетотожні поняття, як «аутизм», «аутистичний розлад», «аутистичний 

синдром», «аутистичне мислення», «аутистична поведінка» нерідко вживають як синоніми, що зумовлює 

серйозні кваліфікаційні та діагностичні труднощі. 

Метою статті є розкриття клінічних проявів, ознак та симптомів раннього дитячого аутизму, 

виокремлення їх серед найрізноманітніших порушень розвитку або психозів дитячого віку. 

Аналіз досліджень. У дитячій психіатрії поняття аутизму як синдрому почали використовувати з часу 

виділення ранньої дитячої шизофренії (Г.Сухарьова, 1926, 1937; М.Гуревич, Н.Озерецький, 1930; Л.Бендер, 

1933, 1956; Дж.Лутц, 1938) і шизоїдії (Т.Симеон, 1929; A.Хомбургер, 1926 та ін.). 

Період від 1940-х до1970-х років ознаменований виходом у світ кардинальних праць із аутизму 

Л. Каннера (1943), Г. Аспергера (1944), а пізніше – досить великої кількості праць інших фахівців. 

У своїх працях Л. Каннер описує особливі стани у дітей, що проявляються з перших років життя й 

зумовлені крайньою самоізоляцією. Він запропонував назвати ці стани «раннім дитячим аутизмом». Він 

вважав, що синдром раннього дитячого аутизму частіше трапляється у дітей, ніж це вважалось раніше, і що 

ранній дитячий аутизм помилково розглядали як розумову відсталість або дитячу шизофренію. Він також 

розглядав аутизм як психічний розлад, що відбиває неправильне виховання, охарактеризувавши аутистичні 

прояви як захист за своєю природою. 

На підставі спостережень Л. Каннер (1956 р.) дійшов висновку, що головними критеріями дитячого 

аутизму є глибоке порушення контакту з іншими людьми та нав’язливе прагнення до одноманітних форм 

активності, а від трьох інших критеріїв як основних відмовився. 

Складні й різні психопатологічні симптоми в клініці дитячого аутизму були підставою для того, щоб 

розглядати це захворювання як окремий розлад, але феноменологічне визначення Каннер зберіг за ним 

колишнє – аутизм. 

У цей період поняття «аутизм» увійшло до практики психіатрії, його починали широко використовувати 

не лише стосовно шизофренії, але й інших патологічних станів. Багато клініцистів внесли свої доповнення до 

поняття аутизму. E. Kretschmer (1924 р.) відзначив взаємозв’язок аутизму з шизоїдною психопатією; на думку 

E. Minkowski (1927 р.), аутизм є наслідком порушення «вітального» інстинкту. Класик російської психіатрії 

В. Гиляровський у 30-х роках говорив про аутизм як «своєрідне порушення свідомості самого «Я» і всієї 

особистості з розладами нормальних настанов до оточення», при цьому підкреслюючи, що такі особи замкнені 

та відчужені від усього іншого. 

У 50 – 90-х роках ХХ ст. (так званий постканнерівський) аутистичні розлади в дітей вивчали В. Башина, 

Г. Пивоварова, 1970; В. Башина, 1980; E. Ентоні, 1958; Б. Рімланд, 1964; Дж. Лутц, 1968; Л. Вінг, 1981; 

M. Руттер, 1987. У результаті досліджень у структурі раннього дитячого аутизму вдалося виявити такі розлади, 

як порушення апетиту, відсутність адаптації до оточення, а також афективні розлади; уточнити терміни 

розгорнутого прояву (до трьох – п’яти років) клініки дитячого аутизму і можливість виникнення позитивних 

психопатологічних розладів поряд із симптомами порушення розвитку всіх сфер діяльності (Л. Каннер, 1956, 

В. Башина, 1975, 1978, 1980; Л. Ейзенберг та ін.). 
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Великі досягнення у сфері вивчення диференційованих форм розумової відсталості привели до опису 

аутистичних симптомів при розумовій відсталості, фенілпіровиноградній олігофренії, Х-ламкій хромосомі, 

синдромі Дауна й інших розладах (В. Гаврилов, Г. Маринчева, 1988 та ін.). 

Із дитячої шизофренії був виділений і ретельно описаний синдром Ретта, за наявності якого аутистичні 

симптоми виявлялися на першій стадії його розвитку (В. Башина та ін., 1993, 1995; А. Ретт, 1966; Б. Хагберг, 

1985). 

Виокремлені Л. Каннером характерні риси клінічної картини аутизму і в наш час вважають типовими 

проявами аутистичного спектра (F. Happe, A. Ronald, R. Plomin, 2006). На дослідження Каннера спираються й 

сучасні критерії цього порушення розвитку, що дістало згодом другу назву – «синдром Каннера». 

Згідно з МКХ-10, аутистичні синдроми введені в підрозділ «Загальні розлади розвитку» розділу 

«Порушення психологічного розвитку». 

Дитячий аутизм (F84.0), класичний аутизм, або синдром Каннера, – це розлад загального психічного 

розвитку, «крайня аутична самітність» і пов’язані з нею порушення соціального розвитку: нездатність 

налаштуватися на адекватну поведінку, затримка чи відхилення в розвитку мовлення, відмінна механічна 

пам’ять, обмежений діапазон спонтанної активності, стереотипія, страх перед змінами, бажання підтримувати 

все в незмінному порядку, вироблення ритуалів, поява дивних занять, дуже сфокусованих, інтенсивних 

захоплень і фіксацій, а також патологічні стосунки з іншими людьми, переважне проведення часу з неживими 

предметами. 

Виклад основного матеріалу. Різні діти – різні підходи до корекції. У дітей з РДА спостерігаються значні 

відмінності стосовно тяжкості прояву симптомів, рівня порушень мовлення і ступеня інтелектуального 

розвитку. Тому немає нічого дивного в тому, що ці відмінності чинять істотний вплив на результати, яких 

можна очікувати під час проведення корекційно-відновлювального процесу в роботі з цією категорією дітей. 

На підставі спостережень, які проводилися нами на базі Рівненського навчально-реабілітаційного центру 

«Особлива дитина», ми детально описали клінічні прояви, ознаки та симптоми порушення розвитку дітей із 

раннім дитячим аутизмом. 

Власний досвід дозволив професійно визначити необхідні різноманітні ознаки та симптоми дітей із 

раннім дитячим аутизмом, а саме: вітальні функції, соціальну взаємодію, моторику, сенсорний розвиток, 

емоційну сферу, пізнавальні функції та поведінку й інші, що дозволило нам у подальшому, враховуючи 

індивідуальні особливості кожної дитини, скласти індивідуальну програму психолого-педагогічної корекції 

цілісного розвитку означуваної категорії дітей. 

Вітальні функції. Симптоми аутизму можна знайти вже в перші місяці життя дитини. У дітей із аутизмом 

порушується «комплекс пожвавлення», характерний для нормальної дитини. Така дитина слабко реагує на світло, 

на звук брязкальця. Набагато пізніше своїх однолітків вона починає впізнавати матір. Але, навіть упізнавши її, 

вона не тягнеться до неї, не посміхається, не реагує на її зникнення. Вона не відгукується на своє ім’я. 

Можливі порушення сну: дитина може практично не спати, а може, навпаки, спокійно і багато спати або 

лежати в ліжечку годинами з розплющеними очима без ознак занепокоєння. За різних варіантів реагування на 

зовнішні подразники дитина може справляти враження глухого і сліпого. Реакція на дискомфорт теж може бути 

різною: від бурхливих проявів невдоволення в разі щонайменшої незручності до відсутності реакції на голод, 

мокрі пелюшки, холод. 

Соціальна взаємодія. Дитина боїться незнайомих осіб або на всіх реагує однаково байдуже; уникає 

прямого контакту очей; не реагує на найпростіші запитання і прохання. У такої дитини порушена реакція на 

емоції інших. Вона рідко плаче, коли їй боляче, а коли неприємно, може бити, дряпати, кричати і навіть кусати 

себе. Вона практично не звертається за співчуттям чи з проханням про допомогу до інших. Характерним є те, 

що в дитини з аутизмом не формуються потрібні для спілкування рухи (вказівні жести, рухи головою тощо). 

Спроби «проникнути» у світ дитини, залучити до контакту призводять до спалаху тривоги, агресивних і 

самоагресивних проявів. 

Аутичні діти також дивно сприймають інших людей. Наші спостереження показали, що така дитина 

використовує людину, частину свого тіла (коли користується рукою дорослого, щоб щось дістати або зробити 

для себе, або лізе по ньому, щоб щось дістати). До інших дітей ставлення також незвичайне. Часто дитина їх 

просто не помічає, ставиться, як до меблів, може їх розглядати, чіпати, немов неживий предмет. 

Для таких дітей характерна швидка стомлюваність при контакті з іншими людьми, пересичення 

спілкуванням, навіть приємним для них. Збереження візуального контакту з дитиною можливе на дуже 

нетривалий час. Також діти схильні «застрявати» на неприємних враженнях, формувати тверду вибірковість у 

спілкуванні, створювати систему заборон і страхів. 

Моторика. Аутична дитина має також проблеми з моторикою: вона незграбна порівняно з однолітками; 

їй важко стрибати, вона не спроможна крокувати, має порушену координацію, брак цільових, виразних і 

влучних рухів. Рухи помітно незграбні, невмілі, неритмічні, слабко координуються, є тенденція до стереотипів 

(наприклад, розгойдування чи трясіння руками); дитина не спроможна керувати розподілом м’язового тонусу; 

спостерігається анемія, скутість пози, невелика кількість жестів. 

Відомо також таке «парадоксальне» поєднання: поряд із невправністю та незграбністю – витонченість 

окремих рухів, особливо – балансування, може стати своєрідною аутостимуляцією для дітей із аутизмом, а 

стереотипні рухи можуть бути пластичними (навіть «надпластичними»). 
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Дрібну моторику в таких дітей зазвичай набагато краще розвинено, ніж загальну. 

Сенсорний розвиток. Характерні порушення сенсорної системи дитини з аутизмом під час 

спостереження ми виявили у: фрагментарності сприймання зовнішньої інформації (фіксації на певних зорових 

об’єктах, звукових або дотикових враженнях) за нездатністю сприйняття цілісної ситуації; труднощах 

одночасного сприймання інформації, яка поступає від різних органів відчуття (якщо чує, то не відчуває; якщо 

бачить, то не чує); заниженій чи суттєво завищеній чутливості на певні зовнішні подразники. 

Саме через такі сенсорні порушення мозок дитини не здатний усвідомити інформацію, що потрапляє 

через органи чуття, і узагальнити її в образи сприймання, а потім – оформити в поняття. 

У ранньому дитинстві виявляють ознаки реагування на зовнішні стимули. Аутична дитина часто вивчає 

предмети, облизуючи та обнюхуючи їх, вона занадто чутлива до дотику. 

Дитина з аутизмом часто має нав’язливе прагнення до тілесного контакту і таких проявів тактильної 

стимуляції, як удари себе по вухах руками, кусання губ, рук, стискання губ, згинання й розгинання пальців рук, 

перебирання ними; махання, потріпування й оберти кистей рук; хода та біг навшпиньках, оберти навколо себе. 

Характерне також зосередження на тілесних відчуттях, коли дитина змахує руками, заламує руки, 

напружує певні м’язи і суглоби; стрибає, махає головою, розгойдується. Усе це посилюється, коли дитина 

помічає якісь зміни у звичайних для себе обставинах, вторгнення в її гру або чує звернення до себе. 

Все це схоже на певну «сенсорну гру», яка виконує певну функцію: стимулює периферійний зір, слух або 

дотикові відчуття. 

Порушення тактильного сприймання проявляється у зміненій реакції на купання, причісування, 

обрізання нігтів, дотик до волосся. Дитина не дозволяє себе одягнути, а, навпаки, прагне роздягнутися, отримує 

задоволення від розривання тканин, паперу, пересипання круп, спостерігаючи за оточуючими предметами 

переважно за допомогою обмацування. 

Емоційна сфера. Провідні особливості порушеної емоційності дітей із аутизмом – асинхронія та 

нерівномірність її розвитку. Клінічно це виявляється поєднанням складних, зокрема й соціальних, емоцій із 

затримкою розвитку простих видів емоційного реагування. 

Улюблені враження із зовнішньої реальності часто спричиняють у аутичної дитини радість, яка 

виявляється в міміці та жестикуляції (стереотипному трясінні кистями рук), а примусове припинення 

аутостимуляції – бурхливе обурення, яке закінчується частіше за все аутоагресією (биттям себе по обличчю, 

лобі, вухам, підборіддю, кусанням своєї руки). 

У багатьох дітей із аутизмом часто можуть бути агресивні, а ще частіше – самоагресивні прояви. Так, 

аутичні діти можуть кусатися, дряпати інших дітей, намагатися штовхнути, ударити кулаком або ногою. Але 

типовішою є аутоагресивна поведінка, коли дитина щипає або кусає свою руку, б’є себе по обличчі, лобі, вухах, 

підборідді, підстрибує й падає на підлогу боком тощо. 

Страхи в дітей з РДА дуже різноманітні й залежать від віку дитини. 

Дитина не завжди може пояснити причину страху. Вона боязливо дивиться в одну точку. Плаче, кричить, 

важко заспокоюється. 

У зв’язку з порушенням пізнавального розвитку розглядається і недостатність емоційного резонансу у 

аутичних дітей. У спонтанній поведінці аутична дитина може виглядати «емоційно тупою». Проте вона не 

стільки не виявляє адекватної реакції на емоції оточуючих, скільки не «помічає» їх. При цьому словесне 

роз’яснення емоційного значення ситуації може привести до задовільного і правильного реагування. 

Недостатність емоційного резонансу – вторинний, похідний від особливостей сприймання й 

пізнавального розвитку, феномен. Розуміння емоційного стану іншої людини для дитини не доступне, а реакція 

на емоції інших людей часто не адекватна. 

Пізнавальні функції. Під час дослідження виявилося, що інтелектуальна діяльність у разі раннього 

дитячого аутизму нерівномірна: є певні функції, які відстають від вікової норми (соціальний інтелект, 

мовлення, вербальний інтелект, побутові навички), але є такі, що відповідають нормі або навіть значно 

випереджають її (наприклад, невербальний інтелект, який виявляється у здатності оволодівати комп’ютером та 

іншою електронною технікою, конструюванні, музиці, математиці, мистецтві). Окрім цього, інтелектуальні 

здібності залежать від клінічної форми раннього дитячого аутизму, його етіології та патогенезу. 

Зазначені порушення – не випадковий набір симптомів, а закономірний комплекс проявів своєрідної 

затримки пізнавального розвитку й основних її етапів, що виявляються у сфері стосунків і спілкування: етапу 

стосунків до світу предметів; етапу виділення людей зі світу предметів і формування уявлення про людей як 

собі подібних; етапу формування «Я», самосвідомості, ставлення до себе як найбільш тонкої й диференційної 

форми стосунків. 

У процесі дослідження ми багато уваги приділяли саме поведінці дітей із раннім дитячим аутизмом. В 

осіб з аутизмом спостерігається безліч форм повторювальної й обмеженої поведінки, а саме: стереотипія – 

безцільні рухи (розмахи руками, повертання голови, розгойдування тулуба); компульсивна поведінка – 

навмисне дотримання деяких правил, наприклад, розташування об’єктів певним чином; потреба в 

одноманітності, опір змінам; наприклад, опір зміні або переміщенню меблів; ритуальна поведінка – виконання 

повсякденних занять в одному порядку і в той самий час, наприклад, ритуалу одягання тощо; обмежена 

поведінка – за якою інтерес дитини або її активність спрямовано, наприклад, на єдину іграшку або предмет; 

аутоагресія – активність, що призводить до поранення самої дитини. 
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Характер маніпуляцій предметами дивний, незвичний, не схожий на те, як поводяться інші діти. Дитина 

схильна до повторюваних, незрозумілих для інших ігор; має дивні звички, які можуть займати її годинами: 

любить стукотіти кулачком по різних поверхнях, відкривати і закривати кран із водою; одноманітно крутити 

предмети, перекладаючи їх із місця на місце; досить тривало розглядати деталі будь-чого; шарудіти папером чи 

пакетами, швидко гортати сторінки книги; увесь час тримати певні предмети в руках, або хапати предмет 

майже не дивлячись, орієнтуючись за допомогою бокового зору; ходити по колу або якоюсь певною 

траєкторією; відтворювати дивні звуки, скандовано повторювати певні слова, фрази; наспівувати знайомі або 

давно почуті мелодії. 

Діти з РДА поводяться дивним, незвичним, а часом і загадковим чином. Вони можуть верещати від 

радості, побачивши або почувши, як обертаються колеса їх іграшкової машинки, і водночас ігнорувати спроби 

інших пограти з ними, а то й проявляють з цього приводу справжню істерику. Іноді вони дивляться крізь тебе 

так, немов ти зі скла, а іншим разом втупляться тобі прямо в очі або потягнуть за руку до бажаної мети. 

Багато дітей бояться й уникають галасливих і нерухомих предметів – води, яка біжить із крана, гойдалок, 

ескалаторів, іграшок на батарейках, навіть вітру. Хоч аутичні діти багато чого бояться, деякі предмети або 

заняття можуть їх особливо приваблювати – це, наприклад, вентилятор, що крутиться, мигалка. У таких дітей 

нерідко розвиваються незвичайні схильності чи уподобання або навіть нез’ясований інтерес до окремих 

об’єктів, якими можуть стати гумові стрічки, обривки звичайного паперу, ниток тощо. 

Ви розмовляєте з аутичною дитиною, але вона не відповідає, поводиться, немов глуха, і раптом 

обертається, почувши легке шелестіння цукеркової обгортки в сусідній кімнаті. 

Аутичні діти зазвичай не бачать цілісної картини того, що відбувається, а зосереджують усю свою увагу 

на якій-небудь найдрібнішій деталі, предметі чи події, яка належить до їхнього власного світу – як, наприклад, 

до крихітної плямі на стіні. 

Характерним є зовнішній вигляд аутичних дітей: відчужений вираз обличчя з бідною мімікою, 

фіксований, «загадковий» погляд із несподіваною фіксацією на випадкових предметах та інших людях. Нерідко 

вираз обличчя стає зосереджено-самозаглибленим (брови зрушені, погляд спрямований начебто всередину 

себе). Виразних мімічних рухів мало, жестикуляція має вузький спектр проявів. У освітніх закладах їх 

сприймають як диваків. У них зазвичай немає друзів. Дії у них неадекватні цілям, а аутичні інтереси в цьому 

випадку переважають; саме на їх виконання діти спрямовують свою енергію. Довільну і цілеспрямовану 

діяльність сформовано недостатньо. Тому поведінку аутичних дітей загалом визначають імпульсивність, 

протилежні афекти й бажання, брак єдності та внутрішньої логіки. 

Відзначають особливу «схопленість», «зачарованість» дітей із аутизмом такими діями. Спроби відірвати 

дітей від подібних, зовні позбавлених сенсу маніпуляцій, перемкнути їх увагу на продуктивні заняття зазвичай 

зумовлюють бурхливий протест, плач, крики. 

У присутності аутичної дитини оточуючі ніяковіють, якщо на їхнє наполягання дитина на знак протесту 

мовчки і спокійно починає роздягатися, або, навпаки, проявляти ознаки самоагресії, роздратованості, галасу, 

тим самим виказуючи своє незадоволення, позиціонуючи себе – як окремий цілісний світ – в окремо 

функціонуючу систему потреб, бажань, нахилів, здібностей, дій, діяльностей, умов, тобто дитина надає іншим 

представникам соціуму сигнал, що знає про своє реальне існування в соціальному оточенні, але має свій 

власний аутичний вимір. 

Одноманітна в’яла поведінка може часом уриватися немотивованими агресивними вчинками, 

руйнуванням різних предметів, іграшок. 

Поведінка дитини в громадських місцях може бути недостатньо адекватною. Так, вона може кричати, у 

магазині хапати все з полиць. А якщо хтось звертає увагу не неї, починає нервувати. У навчальному закладі не 

дотримує режиму, не слухає педагогів, не бере участі в заняттях. 

Слід зазначити, що соціально несхвальна поведінка зазвичай виникає в дитини з аутизмом у місцях 

накопичення людей (супермаркетах, у гостях, на вокзалах). Чинники такої поведінки – це передусім фізичний 

дискомфорт, який можуть спричинити як надмірні слухові та зорові враження, так і неприємні тілесні 

(наприклад, тактильні) відчуття, про які дорослі можуть не здогадуватися. 

Причини так званої «поганої» поведінки часто мають фізіологічний характер. Це погане самопочуття: 

закріп, зубний біль, біль у вусі тощо. Напад паніки можуть зумовити також нетипові звуки, яскраве світло, різкі 

запахи. 

Інколи проблемні прояви аутичних дітей з’являються неочікувано, але в більшості випадків чинники 

такої поведінки можна встановити, якщо знати особливості сприймання такими людьми довкілля, наприклад, 

їхню схильність до сталого порядку речей. 

Щодо соціальної та побутової адаптації можна зазначити, що аутичні діти надзвичайно довго лишаються 

інфантильними, начебто не здатними до самообслуговування. Вони можуть свідомо використовувати дорослих 

для досягнення власних цілей, але також дивним чином. Так, типове таке: є речі, які дитина відмовляється 

брати своїми руками й вимагає, щоб тільки дорослий тримав їх, наприклад, чашку з водою або ложку тоді, коли 

вона п’є чи їсть. 

Висновки. Завдяки проведеному дослідженню нами детально описані клінічні прояви, ознаки та 

симптоми порушення розвитку; фіксовані форми поведінки (серед яких – стереотипії, аутоагресія тощо), рівень 

«псевдопонять» у мисленнєвій діяльності. Проведені дослідження дозволили зробити наступні висновки: 
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ранній дитячий аутизм – одне з найскладніших порушень психічного розвитку, обумовлене вихідною 

біологічною дефіцитарністю дитини і своєрідне з самого початку, характерно, що когнітивні труднощі таких 

дітей частіше виявляються в ситуаціях соціальної та емоціональної взаємодії і нейробіологічно дефіцитнісно 

пов’язані із вихідним особливим соціальним та емоціональним розвитком. 

На жаль, у наш час такі діти не можуть повністю реабілітуватися. Параметри індивідуального розвитку 

дітей-аутистів суттєво відрізняються в кожному конкретному випадку. Незважаючи на те, що реакція на 

корекцію чи лікування у кожної дитини є індивідуальною, за окремими виявами синдрому аутизму можна 

досягнути позитивних результатів. Найбільший поступ простежується у поведінкових проявах, наприклад: 

усунення спалахів гніву, порушень сну, самоскалічення. Корекція є успішною у питаннях соціалізації, 

мовленнєвого розвитку і вербальної комунікації. Це має велике значення для розвитку соціальних навичок і 

формування відносної незалежності цієї категорії дітей. Проте ці успіхи часто пов’язані з цілком визначеними 

ситуаціями, і перенесення сформованих навичок соціального спілкування на інші ситуації неможливе. У сфері 

розвитку інтелектуальної діяльності успіхи зазвичай незначні. Однак спеціальне лікування та корекційне 

навчання, безумовно, можуть дати поштовх до розвитку дитини з раннім дитячим аутизмом. 

Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо в розробці системи корекційних занять, направлених 

на розвиток: відчуття і сприйняття зорово-моторної координації; навичок самообслуговування; мови і 

комунікативних здібностей у дітей з раннім дитячим аутизмом. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ КАЗКОТЕРАПІЇ  

ПРИ ПОДОЛАННІ ЕМОЦІЙНИХ ПРОБЛЕМ У ДІТЕЙ 
 

Резюме. У статті описуються особливості застосування казкотерапії при подоланні емоційних 

проблем у дітей, а саме: опис різноманітних прийомів, які можна застосовувати при корекції дитячих 

страхів, проблем, пов’язаних із розлукою з близькою для дитини людиною.  

Ключові слова: казкотерапія,психокорекція, казка, страх. 
 

Постановка проблеми. На сучасному етапі, коли активізуються пошуки інноваційної реорганізації 

освітнього простору, надається перевага гуманістичній спрямованості освіти з метою максимального розвитку 

та формування особистості, загострюється соціальна потреба суспільства у вихованні психологічно здорового, 

творчо розвинутого нового покоління, починаючи з дошкільного віку – сензитивного періоду онтогенезу, що 

має особливе значення для подальшого розвитку людини.  

Однак більшість досліджень(О. Захаров, К. Ізард, Б. Кочубей, О. Прихожан, Т. Румянцева, Ю. Ханін та 

ін.) свідчать про збільшення кількості дітей із високим рівнем негативних емоційних проявів (агресія, 

тривожність, нав’язливе почуття страху тощо), які у свою чергу призводять до різних захворювань, впливають 

на комунікативну сферу, погіршують інтелектуальну діяльність, сприяють становленню низького соціального 

статусу особистості.  

Корекцію зазначених вище негативних емоційних станів можна здійснювати за допомогою ігротерапії 

(Г. Лендрет, М. Чистякова), арттерапії (І. Ільїн, І. Павелко), казкотерапії (І. Вачков, Т. Зінкевич-Євстігнєєва, 

Н. Нєкрасова, М. Осоріна, Р. Ткач, Е. Берн, Е. Гарднер, Е. Фром та ін.)  
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